

“根与魂——海南省非物质文化遗产展演”推动琼澳两地民心相通、文化交融 非遗“会友”，碰撞出怎样的火花

海报深观察

■ 本报记者 刘晓惠

这一次，海南非遗来到了澳门。

在澳门博物馆里，“根与魂——海南省非物质文化遗产展览”观众络绎不绝；在大三巴牌坊前，一场海南黎锦苗绣时装快闪惊艳亮相；在澳门郑家大屋，澳门市民游客现场体验海南椰雕技艺……

自6月30日2023年“根与魂——海南省非物质文化遗产展演”在澳门启动以来，这份极具特色的海南非遗气韵，点燃了澳门的热情。交流中，琼澳两地在非遗保护与传承上会碰撞出什么样的火花？

舞台展开

琼澳文化交流碰撞

6月30日晚，澳门大炮台花园，一场海南非遗展演拉开序幕。

舞台上，身着黎族苗族服饰的传承人、模特等次第登场，以歌舞、走秀等形式，轮番展现海南非遗之美。

6月30日上午，来自海南的世界级非物质文化遗产——黎族传统纺染织绣技艺，在大三巴牌坊以独特的形式来了一场文化碰撞。15位模特身穿黎锦元素时尚服饰在大三巴牌坊前，迈开自信大方的步伐，传统与现代在这里交相辉映。

“好美！黎锦时装真好看！”游客蔡女士拿起手机不停地拍下画面。

在澳门郑家大屋、郑家大屋，还有海南椰雕、黎族藤竹编技艺等海南非遗项目的展示。浙江的小游客当上“黎锦练习生”，澳门本地姑娘成为黎锦粉丝，英国摄影师宣传海南非遗文化……澳门市民与来自世界各地的游客，不断增进对海南非遗的了解，琼澳两地民心相通、文化交融的故事也在不断书写。

思路打开

古老非遗有新市场

这两天，海南布黎布舍服饰文化有限公司负责人陈孟丽从澳门回到了五指山市，但她仍对此次澳门之行念念不忘。

此次展演，陈孟丽带来100多件黎锦文创产品，让她没想到的是，产品在澳门很受欢迎，雨伞、包包、小饰品等黎锦文创产品不到两天就售罄。

“原来我们的产品在澳门也很有市场。”这次出行，打开了陈孟丽的思路。

该公司生产的一些黎锦文创产品，由于纯手工、费时久，因此标价较高，“平时，有些顾客看到我们的价格就被‘劝退’，这次在澳门，许多人认可我们的产品，愿意为黎锦的工艺买单，我们今后也想进一步开拓境外、海外市场，让黎锦的价值被更多人认可和看见。”

作为黎族传统纺染织绣技艺国家级代表性传承人，十多年来，刘香兰带着黎锦去了全世界很多地方，但这次澳门之行，给了她新的启发。

“我们在展演时，大家都对黎锦很感兴趣。”刘香兰满脸自豪地说，这次展演让她感悟到，非遗传承人要拥抱新设计、新平台、新市场，为非遗产品

开拓出海渠道、争取更多应用场景。

路径铺开

让更多非遗活起来

几千年来，中西文化的交流与嬗变，赋予澳门独特的文化魅力，也形成和保存了相当丰富的非物质文化遗产。借助此次展演，海南不仅找到了舞台，也找到了非遗保护传承的启示。

展演期间，恰逢澳门传统民俗活动“哪吒诞”的举办，这项扎根于澳门本土的文化传统世代相传，别具特色。2014年，澳门哪吒信俗被列入国家级非物质文化遗产名录。

“哪吒诞”当天，大三巴哪吒庙值理会组织了巡游、市集、街宴等纪念活动，现场十分热闹。

大三巴哪吒庙值理会会长叶达说，哪吒信俗在澳门影响力很大，每年“哪吒诞”前后，庙门前水泄不通，巡游队伍超过一公里。同时，大三巴哪吒庙还设计制作了许多哪吒文创产品，在平日里很受年轻人和游客欢迎。

在澳门，哪吒信俗、妈祖信俗等民间信仰，既是民间信仰，也是非遗项目，它们不仅是澳门珍贵的文化资源，更融入澳门人的日常生活。

海南省非物质文化遗产保护中心

保护部主任陈佩认为，澳门“哪吒诞”作为澳门的独特信俗，和澳门的哪吒庙旅游景点相结合，转变为一张当地特有的名片，打造了属于澳门独有的文旅民俗活动。

“这值得海南在非遗保护过程中学习，海南冼夫人信俗等非遗活动举办也很盛大，但通常参与者以本地人居多，在之后的非遗宣传推广中，要注意挖掘海南非遗信俗独有的一面，将其打造成海南文化和旅游的新IP，推动文旅深度融合，为自贸港发展注入新动力。”陈佩说。

在琼澳两地非遗传承人交流过程中，双方都希望针对信俗活动的保护与传承，有更深层次的交流与探讨。在澳门博物馆馆长卢可茵看来，海南对于非遗项目的保护和传承措施，也有很多值得澳门学习的地方。

“海南深入挖掘传承、创新利用非遗资源，在非遗产业培育中衔接乡村振兴整体规划，推动文化、产业、人才共同发展。这样的做法启发我们，要让非遗在人民群众的实践中，实现创造性转化和创新性发展，促进更多非遗保护成果惠及人民群众。”卢可茵说，通过这次展演，澳门将赋予非遗更多当代价值，让更多非遗活起来，与时代共进、为人民共享。

(本报海口7月5日讯)

6月28日至7月3日，海口门票度假相关订单数同比超过211%

“演唱会经济”点燃椰城消费

本报讯 (记者邵长春)6月29日至7月2日，周杰伦2023世界巡演首站在海口五源河体育场连开4场，共吸引观众15.46万人次，其中省外观众占总数的61.5%。不少外地乐迷选择“提前来、晚点走”，深度感受椰城之美。

美团数据显示，6月28日至7月3日，海口餐饮食订单同比增长78%，收货地为酒店的即时零售订单量同比增长115%，门票度假相关订单数同比超过211%。

同时，海南省博物馆、海口火山口国家地质公园、海南热带野生动植物园、骑楼建筑历史文化街区、海口狂欢水世界、海口天鹅湖动物基地也成为游客的热门打卡地。演唱会聚集了人气，也点燃了海口文旅消费。官方数据显示，海口全市4天共实现旅游收入9.76亿元，是端午假期旅游收入的3倍。

演唱会热潮催生“文旅消费热”。记者了解到，不少来海口看演唱会的歌迷，也做好了本地吃喝玩乐的游玩攻略，“边听边玩”成为不少歌迷的行程主题。在大众点评上，有近400条周杰伦海口演唱会相关笔记，观演攻略、吃住行指南、吃货地图等内容颇受用户青睐。

美团数据显示，周杰伦演唱会当周，海口博物馆、展览馆门票订单同比增长37倍，植物园门票订单同比增长3.9倍，特色街区相关消费订单同比增长10倍。

H 关注安全生产

我省举办渔业安全生产培训及应急演练

本报嘉积7月5日电 (记者陈子仪 通讯员罗颖)为进一步提升广大渔民安全生产意识和应急防护技能，降低海上渔业生产事故发生率，保障渔民生命财产安全，逐步实现平安渔业、和谐渔区目标，7月5日，海南省农业农村厅在琼海市潭门镇潭门中心渔港举办2023年海南省渔业安全生产培训及应急演练。

本次培训课围绕渔业船舶有毒有害气体预防及抢救措施，在港内电焊作业、螺旋桨维修等维修项目的防火防人身伤害常识，海上救生消防、通导、烟火使用等内容，为广大渔民进行安全知识及消防、救生设备使用演示培训，并现场开展救生衣穿戴、信号弹释放、灭火操作消防救生技能比武。

据介绍，本次应急演练模拟了两艘渔船在海上相遇时发生碰撞，导致其中一艘着火。渔业指挥中心接到险情报告且核实后第一时间上报上级机关，并协调附近作业渔船前往施救，同时通知应急救援船前往救助。最终在各方的通力配合下，烧伤渔民和落水渔民被成功接回码头，并安全转移到救护车开展救治。遇险渔船因着火后失去动力，相关部门对其进行海上拖带救助，并安全拖带回港口。

文昌市科学技术工业信息化局原党组书记、局长周经若严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口7月5日讯 (记者袁宇)7月5日，海南日报记者记者从省纪委监委获悉，日前，经文昌市委批准，文昌市纪委监委对文昌市科学技术工业信息化局原党组书记、局长周经若严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，周经若违反政治纪律，对抗组织审查；违反中央八项规定精神，违规收受礼品礼金；违反组织纪律，个人决定重大事项；违反廉洁纪律，违规收受财物，私车公养，搞权色交易、钱色交易；违反群众纪律，优亲厚友；违反工作纪律，不正确履行职责，造成国家专项财政资金损失；违反生活纪律；利用职务便利为他人在项目承揽、申请政策性低息贷款等方面谋取利益，并非法收受他人财物。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经文昌市纪委监委会议研究并报文昌市委批准，决定给予周经若开除党籍处分；由文昌市监委给予其开除公职处分；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

屯昌县教育局原党委委员、副局长朱汉华严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口7月5日讯 (记者袁宇)7月5日，海南日报记者记者从省纪委监委获悉，日前，经屯昌县委批准，屯昌县纪委监委对屯昌县教育局原党委委员、副局长朱汉华严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，朱汉华违反廉洁纪律，违规收受他人财物；违反工作纪律，不正确履行工作职责，违规干预插手市场经济活动；违反生活纪律；违反国家法律法规，违规参与赌博。利用职务便利，在工程项目承揽、工程款拨付等方面为他人谋取利益，非法收受他人财物。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经屯昌县纪委监委会议研究并报屯昌县委批准，决定给予朱汉华开除党籍处分；由屯昌县监委给予其开除公职处分；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。



一“湾”诗意图

7月4日，众多市民游客在海口湾云洞图书馆附近欣赏美景。进入夏季，海口湾日出和日落时分的云彩美轮美奂，吸引市民游客驻足。

近年来，海口通过推进海口湾畅通工程、西海岸贯通更新工程，在互联互通的岸线上构建起全民共享的公共文化空间，让城市生活更富诗意。

- ↑市民游客欣赏海口湾晚霞。
- ←在云洞图书馆附近，市民游客聆听街头艺人演唱。
- 市民游客在云洞图书馆拍照留念。

本报记者 李天平 摄



澄迈“小”农场闯新路

的。打开小程序主页，海南日报记者看到一张张产自该家庭农场的农作物实拍图。

“所见即所得是家庭农场的优势之一，我们会根据菜地的情况不断更新菜品。”红桥鼎家庭农场创办人王贵告诉记者，自己和妻子负责对内，包揽农场各项种植工作，而弟弟王叁负责对外送货，一家人实现抱团发展。

与普通种植园专攻某一产业不同，该家庭农场实现产业“全面开花”：种植80亩水稻、35亩豇豆、10多亩果树，养殖500只土鸡，1500只鸽子……“多元化经营可以分散农业生产风险。”红桥鼎家庭农场成立之初，王贵就走上多种经营的道路。

七年时间，该农场建设面积由最初的45亩逐渐扩大至180亩，年均

纯收入可达60余万元。

除了不断探索家庭农场经营模式，今年王贵还打造特色农家乐，并将自家农场的视频发布到线上平台，让更多人了解。随着家庭农场的名气愈大，不少客户还会来到这里，从购买者变身为体验者。

7月5日中午，从海口驱车来到红桥鼎家庭农场的食客王虎一家刚停好车，就直奔菜地。

头戴小草帽，拎起小竹篮，扎进豇豆田……半小时后，他便收获满满一筐的绿色蔬菜。“这还不过瘾，一会儿我还要亲自掌勺，体验一把柴火灶烧饭。”王虎告诉记者，城市生活中难得有这样的体验，对于大人来说可以休息放松，广袤的田地则成为孩子的天然乐园。

与此同时，红桥鼎家庭农场还带动附近村民致富增收。“把地流转给

贵哥后，不仅能收租金，而且还能到他的农场里挣工钱，一天有150元收入。”敦修村村民谭龙学说。

有了村民的支持，王贵充满了干劲，他指着自家农场不远处的一片空地告诉记者，环岛旅游公路经过桥头镇，再过段时间，他们将搭建露营帐篷，并将敦修村纳入骑行路线一环，加大入村人流量。

“干农业难，但一家力量足，有了大家的支持，再难也能撑过去！”王虎说。

随着特色产业的发展壮大，一个个“小”农场在现代农业转型中崭露头角。截至目前，澄迈县家庭农场名录系统填报1055家，在市监部门注册127家，被认定为县级示范家庭农场6家，省级示范家庭农场4家。

(本报海口7月5日讯)

白沙与海南农发行合作推进乡村振兴

本报讯 (记者曾毓慧 王培琳 通讯员符妙瑾)7月4日，白沙黎族自治县人民政府与中国农业发展银行海南省分行(以下简称农发行海南省分行)签订为期5年的乡村振兴框架合作协议。今后，双方致力于将更多金融资源投入乡村振兴、实体经济重点领域和薄弱环节，促进白沙乡村振兴、产业兴旺、惠农富民。

按照协议，农发行海南省分行将加大力度支持白沙粮食全产业链发展、热带特色高效农业、特色文化旅游业、城乡融合发展、农业农村基础设施、生态文明建设、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等重点领域。同时，在信贷政策、模式创新、资金供给保障、利率优惠、担保措施、中国农发基金等方面给予白沙更多的服务保障与倾斜支持。

■ 本报记者 高懿

7月5日下午5时，在海口市菩提小区内的闲云超市门口，居民张翠萍一直在等她的老熟人。“昨天在小区微信群里接龙，从澄迈县桥头镇的家庭农场订了一批绿色蔬菜，打算晚上涮火锅吃。”

滴滴！说话间，一辆车身贴着“红桥鼎生态健康种养家庭农场”(以下简称红桥鼎家庭农场)标识的面包车缓缓驶来，张翠萍熟练地与送货员王叁打起招呼。

“最近你们家的豇豆味道不错，地瓜叶也新鲜！”听到熟客张翠萍的夸赞，王叁挺直了腰板儿骄傲地说：

“有机会来桥头镇敦修村看看，我们家地里种的蔬菜绿色新鲜！”

张翠萍说，自己使用的接龙小程序是由红桥鼎家庭农场自主设计